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ФОРМУВАННЯ ВРОЖАЙНОСТІ СВІТЧГРАСУ ЗАЛЕЖНО ВІД 
УМОВ ВИРОЩУВАННЯ 

 
Ритченко А. В., здобувач вищої освіти 
Кулик М. І., доктор сільськогосподарських наук, професор 
Полтавський державний аграрний університет 

 
Сьогоденні реалії життя вимагають перегляду енергетичної стратегії 

України. Зважаючи на це, необхідно акцентувати увагу на поновлюваний 
енергоресурс. В цьому плані найбільш дієвим і результативним буде 
використання рослинної сировини енергетичних культур [1, 2]. Адже в 
нашій країні наявні значні площі маргінальних земель, в Реєстрі сортів 
рослин є велика кількість сортів енергокультур, відпрацьована 
агротехнологія їхнього вирощування й збирання біомаси [3–5]. У зв’язку з 
чим, актуальним питанням, що потребує вивчення – це особливості 
формування врожаю за різних умов вирощування енергетичних культур, в 
т.ч. і проса прутоподібного (світчграсу). 

Відповідно інформації наукових джерел визначено, що світчграс – 
багаторічна рослина з родини тонконогові. Вона здатна формувати 
потужний стеблостій за багаторічного циклу вирощування. Світчграс 
розмножується через насіння, але відомий і вегетативний спосіб 
розмноження цієї культури. Рослини володіють високими адаптивними 
властивостями до умов вирощування [6]. Також авторами відмічається 
позивна реакція на оптимізацію норм висіву насіння й застосування добрив 
[7]. Поряд з цим, в науковій літературі не в повній мірі висвітлені питання 
щодо реакції рослин світчграсу на умови вирощування з урахуванням 
екологічного обґрунтуванням. Особливо це важливо при вирощуванні 
проса прутоподібного на виведених із обробітку та маргінальних землях. 
Що і обумовило напрямок наших досліджень. 

Метою наших досліджень було вивчення особливостей формування 
врожайності біомаси світчграсу за вирощування на маргінальних землях в 
різновидових посівах із застосування азоту в підживленні (надалі – 
агротехнічні умови). 

Варіанти досліду передбачали вирощування світчграс у монокультурі, 
у сумісних та змішаних посівах з люпином із застосуванням азоту в 
підживленні: N0, N15, N30, N45, N60. 

За проведення досліджень використано методику дослідної справи в 
агрономії [8], методичні й практичні рекомендації до вирощування 
світчграсу [9, 10]. Для встановлення суттєвих відмінностей між варіантами 
досліду та проведення кореляційно-регресійного аналізу було застосовані 
відповідний аналіз агрономічних даних в пакеті Statistica. 
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Встановлено, що залежно від виду посіву та застосування азоту в 
підживлення біометричні показники рослин світчграсу (висота та густота 
стеблостою) варіюють у широких межах. Ця особливість мала найбільшу 
тенденцію з 3–4 року вегетації, періоду промислового збору врожаю. 
Біометричні показники рослин світчграсу суттєво відрізнялися за 
варіантами застосування азоту та залежали від способу посіву культури. За 
роки дослідження виявлено збільшення висоти стеблостою світчграсу (від 
216,5 до 23,3 см) на варіантах сумісної сівби за внесення N45-60, суттєво 
меншими рослини були на цих же варіантах удобрення у змішаних (від 
193,3 до 217,3 см) та одновидових посівах – від 177,9 до 200,7 см 

У середньому по досліду світчграс в сумісних посівах формував 
суттєво більшу густоту стеблостою (490,1–576,8 шт./м.п.) порівняно з 
одновидовими (217,8–241,4 шт./м.п.) та змішаними посівами (364,9–420,3 
шт./м.п.). Найбільше значення за показником густоти рослин відмічено на 
варіантах внесення азоту N30-45 в одновидових посівах світчграсу. У 
змішаному посіві світчграсу збільшення густоти рослин виявлено при 
застосуванні N30 у підживленні, а в сумісному – на варіантах внесення N45. 

Найбільша врожайність за сухою біомасою світчграсу формується в 
сумісних посівах (14,4–15,0 т/га) на варіантах весняного підживлення N15-

30, а у змішаних досягає рівня 14,7 т/га при застосуванні більшої норми 
азоту N45.  

Встановлено суттєвий вплив біометричних показників рослин 
світчграсу (висоти та густоти стеблостою) на врожайність сухої біомаси в 
сумісних та змішаних посівах порівняно з одновидовими (r ≥ 0,7). 

Отже, за вирощування світчграсу на маргінальних землях з умістом 
гумусу менше 2,0 % дієвим заходом збільшення врожайності сухої біомаси 
є сумісні посіви з бобовим компонентом. Застосування весняного 
підживлення рослинного ценозу дозою азоту N15-30 (після кожного збору 
врожаю) дозволяє збільшити врожайність біомаси світчграсу за сухою 
речовиною понад 14,0 т/га. 
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